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1 Вступ 

 

В цьому висновку надано аналіз проектів документів, підготовлених робочою групою 

Національної школи суддів України (далі – НШСУ), які визначають порядок регулярного 

оцінювання та самооцінювання судді. У першій частині розглядається проект 

запропонованого порядку та методології, далі розглядаються відповідні проекти анкет 

оцінювання. У цьому документі наводяться як загальні коментарі щодо змісту проекту 

анкет, так і пропозиції щодо зміни структури питань в анкеті на основі ключових 

критеріїв оцінювання якості роботи судді (ефективності діяльності, якості діяльності та 

поведінки). Стосовно критеріїв оцінювання, рекомендується додати ще два: (1) навички та 

здатність судді навчатися та (2) комунікаційні навички. Також можна розглянути 

можливість створення двох окремих критеріїв професійної чесності: а) поведінка та б) 

справедливість, безсторонність і незалежність. 

 

2 Проект Порядку та методології регулярного оцінювання та 

самооцінювання судді 

 

У вступній частині проекту наведено загальні положення щодо порядку та методології 

регулярного оцінювання та самооцінювання суддів. Позитивним моментом є те, що 

проект Порядку та методології регулярного оцінювання розроблявся не лише на основі 

національних правових принципів (наприклад, Конституції України та Закону «Про 

судоустрій і статус суддів»), а до уваги також бралися міжнародні стандарти та принципи 

(наприклад, Київські рекомендації ОБCЄ щодо незалежності судочинства, спільні 

висновки Венеціанської Комісії та Ради Європи, принципи ООН). 

Важливо також підкреслити, що регулярне оцінювання та самооцінювання судді 

використовуватиметься лише для виявлення індивідуальних потреб судді щодо 

вдосконалення, стимулювання його до підтримання кваліфікації на належному рівні та 

професійного зростання. Як зазначалося у попередніх звітах щодо запровадженя 

оцінювання роботи судді, це має бути основною відправною точкою методології 

регулярного оцінювання та самооцінювання судді, оскільки слід уникати використання 

інструменту оцінювання з метою відкриття дисциплінарного провадження. Слід чітко 

розрізняти процедури оцінювання якості роботи судді та дисциплінарне провадження. 

Потреба у визначенні кваліфікаційної рамки професії судді 

Чого бракує у вступній частині проекту Порядку та методології регулярного оцінювання, 

так це опису або посилання на документ, який описує мінімальні кваліфікаційні 

стандарти для судді. Для оцінювання роботи судді важливо чітко визначити ключові 

компетенції судді (наприклад, з огляду на мінімальний обсяг знань права, суддівські 

навички, поведінку судді, кількісні показники роботи, управлінські навички тощо). Це 

особливо важливо на пізніших етапах процесу регулярного оцінювання для визначення 

відповідності судді цим мінімальним вимогам та необхідних напрямів для вдосконалення. 
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Відтак, рекомендується розробити кваліфікаційну рамку суддівської професії. В 

якості прикладу такого документу можна навести Рамку суддівських вмінь та якостей, 

яку було розроблено Радою з навчання суддів Великобританії у 2008 р. (додається до 

цього аналізу в якості зразка).  

Коли існуватиме така рамка, буде значно логічніше та простіше поєднати різні 

запропоновані методології оцінювання роботи судді з ключовими компетенціями 

(наприклад, знання права та технічні навички, комунікаційні навички, здатність 

навчатися, навички з прийняття рішень, професійність і чесність, ефективність, лідерські 

та управлінські якості). 

Примітка: у поточній пропозиції мінімальні вимоги до судді ґрунтуються на: (1) 

ефективності діяльності судді, (2) якості діяльності та (3) професійній чесності. Як 

зазначалося вище та у попередньо наданому матеріалі щодо практики інших країн у 

запровадженні регулярного оцінювання суддів, важливо, щоб мінімальні кваліфікації 

судді не обмежувалися трьома запропонованими елементами (ефективністю, якістю та 

чесністю), а містили більше компетенцій. Існуючі три є надто загальними, а відтак, 

рекомендується розробити рамку кваліфікацій (компетенцій) судді - кваліфікаційну рамку 

суддівської професії (див. ст. 8: примітка 1). 

Типи та методи оцінювання обмежені 

У цьому проекті пропонуються чотири типи регулярного оцінювання: а) оцінювання судді 

викладачами (тренерами) Національної школи суддів України за результатами підготовки 

судді, б) оцінювання судді іншими суддями, в) оцінювання судді шляхом заповнення 

анкети самооцінки, г) оцінювання роботи судді у відкритих судових засіданнях 

громадськими об’єднаннями. Що стосується прикладів міжнародного досвіду, то загалом, 

оцінювання суддів має здійснюватися незалежним судовим органом (більшість членів 

якого – старші судді). Часто це директорат з перевірки суддів, рада з питань оцінювання 

роботи суддів або незалежна комісія. Відповідно, Вища кваліфікаційна комісія суддів 

України (далі – ВККСУ) має бути основним відповідальним органом в процедурі 

оцінювання професійної діяльності суддів. Звісно, цей орган може користуватися різними 

джерелами інформації для оцінювання, але було б нелогічно, наприклад, якби важливе 

завдання з оцінювання покладалося лише на НШСУ, колег-суддів або громадські 

об’єднання. 

У проекті Порядку та методології регулярного оцінювання та самооцінювання судді лише 

опитування (заповнення анкет тренерами НШСУ, іншими суддями, форма самооцінки та 

анкети для ГО) формуватимуть основу регулярного оцінювання роботи суддів. Як 

зазначалося в попередніх документах, які описують кращий досвід у галузі оцінювання 

роботи суддів, рекомендується не обмежувати оцінювання роботи судді лише 

анкетуванням, а використовувати інші методи оцінювання. Слід щонайменше 

застосовувати такі методи оцінювання як: перегляд обраних судових рішень (для 

оцінювання якості роботи судді з огляду на знання права та суддівські навички), 

використання судової статистики (наприклад, кількість справ, розглянутих за певний 

проміжок часу, кількість перенесених слухань, середня тривалість судового розгляду, 

кількість справ, які знаходяться на розгляді тощо) та співбесіда. Наразі, деякі з цих 

методів оцінювання пропонується застосовувати в процедурі кваліфікаційного 

оцінювання суддів.  
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Для перевірки комунікаційних навичок (і етичної поведінки судді) також можна 

застосувати технічні інструменти оцінювання, такі як аудіо- та відео-фіксацію судового 

засідання. У деяких країнах (наприклад, у Молдові – аудіо-фіксація), США та Казахстані 

(аудіо- та відео-фіксація) кожне слухання записується. Аудіо- та відео-матеріали можуть 

використовуватися для оцінювання роботи судді, особливо для оцінювання поведінки 

судді. У пропозиції також бракує визначення скарг як джерела інформації для оцінювання 

етичної і загальної поведінки судді. 

У частині 2 проекту Порядку та методології регулярного оцінювання судді описується 

більш детально. Що стосується покращення цієї частини, очевидно, бракує необхідної 

кваліфікаційної рамки професії судді, де визначаються мінімальні стандарти для судді. 

У пунктах 2.2.1, 2.2.2 і 2.2.3 для кожного напряму компетенцій (ефективність діяльності, 

якість діяльності, професійна чесність) визначено перелік критеріїв. Утім, незрозуміло, на 

чому ґрунтується вибір цих критеріїв і якими є мінімальні стандарти для кожного 

критерію. Наприклад, що стосується ефективності діяльності судді, було зазначено такі 

критерії: уміння дискутувати, аналітичні здібності, об’єктивність у висновках. Це буде 

оцінюватися лише за допомогою опитування? Яким має бути мінімальний рівень 

аналітичних здібностей судді? Чому ефективність також не вимірюється за допомогою 

кількісних показників якості роботи (наприклад, співвідношення кількості розглянутих 

справ до загальної кількості справ у суді, залишку нерозглянутих справ, тривалості 

судового розгляду)? 

Регулярне оцінювання судді викладачем(ами) Національної школи суддів України  

У частині 3 проекту Порядку та методолії описується регулярне оцінювання судді 

викладачем(ами) НШСУ. Як і у випадку з іншими видами оцінювання, основна 

методологія оцінювання роботи суддів під час підготовки ґрунтується на анкетуванні. В 

принципі, добре, що результати підготовки та (активна) участь судді оцінюються 

викладачами НШСУ. Як зазначалося в інших документах щодо оцінювання якості роботи 

суддів, знання, навички та спроможність суддів навчатися часто вимірюються в процесі 

оцінювання якості роботи судді шляхом перевірки того, чи набрав суддя мінімальну 

необхідну кількість годин безперервного навчання та підготовки на рік. Тут є обмеження в 

тому сенсі, що незрозуміло, чи успішно суддя пройшов навчання. Відтак, вітається 

використання анкетування – на додачу до збору інформації про мінімальну кількість 

годин, витрачену суддею на навчання – для оцінювання якості роботи судді. 

Єдиним аспектом, який викликає певні запитання, є порядок заповнення анкет. Із опису 

процедури незрозуміло: тренер заповнюватиме форму негайно після закінчення особою 

навчання, чи по закінченню певного проміжку часу буде здійснено перегляд усіх 

результатів підготовки судді, та консолідовані результати будуть надіслані до ВККСУ. 

Регулярне оцінювання судді іншими суддями 

У частині 4 розглядається регулярне оцінювання судді іншими суддями. Цю частину 

оцінювання пропонується здійснювати шляхом анкетування. Утім, ознайомившись із 

методом у частині 4 більш детально, стає зрозуміло, що анкетування використовується 

лише для фіксації результатів кількох застосованих методів оцінювання. Наприклад, 

пункт 4.6 оцінювання судді іншими суддями передбачає відвідування декількох судових 

засідань. У пункті 4.5.1 йдеться про відповідність розгляду і вирішення справ суддею 
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передбаченим законодавством засадам здійснення правосуддя. Чи означає останнє те, що 

інші судді переглядатимуть вибрані судові рішення, винесені суддею, який проходить 

оцінювання? Якщо так, можна було би рекомендувати описати методи оцінювання якості 

роботи судді, де колега-суддя більше залучений до цього процесу, та зазначити, що 

результати всіх цих методів будуть використані для заповнення форми оцінювання. 

На відміну від регулярного оцінювання суддів викладачами НШСУ, у цій частині порядку 

не передбачено можливості для судді, який проходить оцінювання, ознайомитися з 

результатами опитування своїх колег-суддів, зокрема тоді, коли він не погоджується з 

результатами і хоче їх оскаржити. Відтак, рекомендується, щоб – у рамках порядку – було 

передбачено можливість ознайомлення судді з результатами опитування та оскарження 

результатів оцінювання (наприклад, за допомогою формальної процедури на рівні голови 

суду). 

Анкета самооцінки 

Окрім оцінювання викладачами НШСУ та суддями-колегами, в проекті Порядку та 

методології передбачено оцінювання судді шляхом заповнення анкети самооцінки за 

бажанням судді, в разі обрання цього судді на посаду судді безстроково або участі цього 

судді у конкурсі на зайняття вакантної посади судді в порядку переведення. Для цієї 

частини пропозиції характерним є використання даних судової статистики (див. пункт 

5.7). Чи це означає, що судова статистика використовуватиметься в формі самооцінки 

лише за запитом самих суддів або на підставі обрання цього судді на посаду судді 

безстроково або участі цього судді у конкурсі на зайняття вакантної посади судді? Чому 

суддя відповідає за надання даних судової статистики в анкеті самооцінки? Чи не повинна 

ця інформація збиратися головою суду або керівником апарату суду та подаватися до 

ВККСУ? Також рекомендується, щоб дані судової статистики вважалися окремим 

методом оцінювання та не включалися до форми самооцінки судді. 

Регулярне оцінювання роботи судді громадськими об’єднаннями 

Остання частина 6 проекту Порядку та методології регулярного оцінювання та 

самооцінювання судді присвячена регулярному оцінюванню роботи судді громадськими 

об’єднаннями (ГО). Для підвищення рівня довіри та впевненості громадськості в судовій 

владі вітається залучення ГО до оцінювання роботи суддів. У пропозиції зазначається, що 

будь-яке громадське об’єднання, відомості про яке включено до Реєстру громадських 

об’єднань, має право організовувати незалежне оцінювання роботи судді у відкритих 

судових засіданнях. З цією метою ГО можуть використовувати стандартну форму 

опитування для вивчення таких аспектів судового засідання: час судового розгляду, 

дотримання суддею правил провадження та прав учасників провадження, культура 

спілкування, рівень безсторонності судді. Хоча участь ГО у процесі оцінювання якості 

роботи судді вітається, постають запитання, що потребують відповіді. Наприклад, одне з 

запитань, яке може виникнути, стосується того, що немає гарантії, що всі судді будуть 

оцінюватися ГО. Імовірно, що ГО цікавляться лише гучними судовими справами та 

конкретними суддями (через те, що вони вважають, що ті погано працюють). Як при 

такому підході гарантуватиметься оцінювання всіх суддів громадськими об’єднаннями? 

Іншим занепокоєнням щодо участі ГО в оцінюванні якості роботи судді є єдиний підхід до 

збору інформації та спостережень під час судового засідання. Оскільки проведенням 
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регулярного оцінювання якості роботи судді може зацікавитися безліч ГО, очікується, що 

вони застосовуватимуть різні методи оцінювання (та спостереження за судовим 

засіданням). Це призведе до різних результатів оцінювання суддів (з огляду на 

виставлення оцінок роботи суддів). Рекомендується розробити єдину програму підготовки 

зі спостереження за судовим засіданням та оцінювання якості роботи судді. Це принаймні 

гарантуватиме єдиний підхід до оцінювання роботи суддів. 

Більше того, як і у випадку оцінювання викладачами НШСУ, суддя повинен мати 

можливість ознайомитися зі звітом, підготовленим ГО, та вносити свої коментарі чи 

заперечення. 

Останнє питання, яке стосується оцінювання за участі ГО, пов’язане з використанням 

обладнання для аудіо- та відео-фіксації процесу. Чи є конкретна політика використання 

такого обладнання (рекомендується, щоб аудіо- та відео-фіксація процесу здійснювалася 

судом і щоб матеріали залишалися в суді). 

Інші загальні коментарі щодо проекту Порядку та методології регулярного оцінювання 

Запропонований проект порядку та методології регулярного оцінювання роботи судді 

переважно ґрунтується на використанні анкетування. Попри те, що в деяких частинах 

проекту (наприклад, заповнення суддями анкет самооцінки) анкетування поєднується з 

іншими методами (наприклад, збором і використанням судової статистики), існує 

занепокоєння щодо співвідношення результатів опитування від НШСУ, колег-суддів, 

самих суддів і ГО. Яким чином це відбуватиметься? Чи матимуть, наприклад, результати 

опитування НШСУ вищу вагу в загальній оцінці якості роботи судді порівняно з іншими 

результатами опитування (наприклад, анкетами ГО)? Більше того, чи мають запитання в 

анкетах системний зв’язок із показниками кваліфікації (компетенцій) судді? Чи 

застосовується єдиний механізм оцінювання (виставлення оцінок)? 

 

3 Анкета оцінювання судді іншим суддею відповідного суду 

У цій частині буде надано коментарі до проекту анкети оцінювання судді іншим суддею 

відповідного суду. Одним із загальних коментарів є те, що в цій анкеті запитання не 

впорядковані систематично відповідно до трьох загальних критеріїв регулярного 

оцінювання судді (ефективність діяльності, якість діяльності, професійна чесність)
1
. Це 

особливо важливо в кінці процесу оцінювання, коли визначатиметься відповідність судді 

мінімальним вимогам за цими трьома критеріями. Окрім змісту анкети є ще зауваження до 

методології використання анкетування. Як будуть обиратися судді для заповнення анкет? 

Ці судді є безпосередніми колегами оцінюваного судді, чи вони обираються іншим 

чином? Яким буде вплив оцінювання колегами на загальну атмосферу в суді? (чи 

                                                 
1
 Рекомендується доповнити критерії ефективності діяльності, якості діяльності, професійної 

чесності ще двома критеріями: (1) навички та здатність судді навчатися* та (2) комунікативні 
навички*. Можна також розмежувати критерії чесності та справедливості, безсторонності та 
незалежності. Для справедливості, безсторонності та незалежності можна додати окремий 
критерій якості роботи судді. Це означає, що критеріями регулярного оцінювання якості роботи 
судді будуть: а) ефективність діяльності судді, б) якість діяльності судді, в) навички та здатність 
судді навчатися, г) професійна чесність, д) справедливість, безсторонність і незалежність.  
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довірятимуть судді своїм колегам?). Чи будуть судді, які заповнюють анкети, проходити 

тренінг із використання анкет (і з технологій спостереження за судовим засіданням)? 

Пропонується дещо змінити структуру анкети відповідно до ключових критеріїв 

оцінювання якості роботи судді. Рекомендується застосувати таку саму структуру 

ключових критеріїв і до решти анкет. 

(Блакитним кольором позначено запропоновані нові/додаткові запитання). 

Ефективність діяльності судді: 

- Дотримується строків здійснення судового провадження, передбачених 

законодавством (запитання: це вимірюється за допомогою судової статистики?) 

- Здатний ефективно управляти судовим засіданням 

- Суддя пунктуальний і починає судове засідання вчасно 

- Суддя здатний підтримувати порядок у залі судових засідань 

- Суддя ефективно управляє своїм календарем 

- Суддя сприяє продуктивній робочій атмосфері серед інших суддів і працівників 

апарату 

- Суддя демонструє здатність використовувати сучасні інформаційні технології в 

суді 

 

Якість діяльності судді: 

- Безсторонній при розгляді та вирішенні судових справ 

- Здійснює судочинство в межах та порядку, визначених процесуальним 

законодавством (як це вимірюється? Шляхом аналізу судових рішень?) 

- Володіє знаннями матеріального права в обсязі, достатньому для правильного 

вирішення справи, і належним чином їх застосовує (як це вимірюється? Шляхом 

аналізу судових рішень?) 

- Ухвалює законні та обґрунтовані судові рішення (як це вимірюється? Шляхом 

аналізу судових рішень?) 

 

Навички та здатність судді навчатися: 

- Систематично розвиває професійні навички (уміння), підтримує свою кваліфікацію 

на рівні, необхідному для виконання повноважень в суді, де обіймає посаду 

(запитання: це пов’язано з підготовкою?) 

- Відстежує новації законодавства та пропозиції щодо внесення змін, які знаходяться 

на стадії громадського обговорення/ розгляду/ прийняття (запитання: як це 

вимірюється?) 

- Вивчає актуальну практику Європейського суду з прав людини та судів України 

- Слідкує за науковими дослідженнями в сфері юриспруденції (як це вимірюється?) 

- Бере участь в конференціях, семінарах та інших заходах з професійної тематики (як 

це вимірюється?) 

- Здійснює юридичні розробки теоретико-прикладного характеру (як це 

вимірюється?) 

 

Професійна чесність (включаючи справедливість, безсторонність і незалежність): 

- Чесно і сумлінно виконує покладені на нього обов’язки, безсторонньо розглядаючи 

та вирішуючи судові справи 
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- Виявляє тактовність, ввічливість, витримку і повагу до учасників судового процесу 

та інших осіб 

- Неупереджено і справедливо ставиться до всіх учасників судового процесу, не 

надаючи окремим з них будь-яких переваг чи прихильності 

- Під час здійснення правосуддя не допускає проявів неповаги до людини за 

ознаками раси, статі, національності, релігії, політичних поглядів, соціально-

економічного становища, фізичних вад 

- Проявляє повагу до права на інформацію про судовий розгляд та не допускає 

порушення принципу гласності процесу 

- Не розголошує інформацію, що стала йому відома у зв’язку з розглядом справи 

- Утримується від поведінки, будь-яких дій або висловлювань, що порочать звання 

судді або підривають авторитет правосуддя 

- Не використовує своє посадове становище в особистих інтересах чи в інтересах 

інших осіб 

- Бере участь у суддівському самоврядуванні для вирішення питань внутрішньої 

діяльності суду в порядку, встановленому Законом України «Про судоустрій і 

статус суддів» 

- Бере участь у громадській діяльності, публічних заходах, які не завдають шкоди 

його статусу, авторитету суду і не можуть вплинути на здійснення ним правосуддя 

- Проявляє високі моральні якості під час здійснення правосуддя і в позасудовій 

поведінці 

 

Комунікаційні навички: 

- Здатний чітко висловлювати свою думку під час судових засідань 

- Викладає судові рішення чітко та логічно 

 

 

4 Анкета самооцінки судді 

У цій частині розглядається анкета самооцінки судді. Під час структурування анкети 

рекомендується дотримуватися тих самих критеріїв, що й для анкети оцінювання судді 

іншим суддею відповідного суду. Більше того, рекомендується вилучити розділ 

результативного аспекту професійної самооцінки. Цей розділ переважно містить дані 

судової статистики, які повинні збирати не самі судді, а радше керівник апарату суду або 

голова суду. Оскільки важливо оцінювати кількісну діяльність судді (за критеріями: 

ефективність діяльності судді), важливо, щоб ці дані були включені до регулярного 

оцінювання якості роботи суддів в Україні. 

Що стосується формулювання анкети самооцінки, рекомендується переформулювати 

запитання таким чином (сформулювати твердження): «Я ставлюся до всіх людей з 

повагою та гідністю», «Я справедливий і приділяю кожній особі належну увагу», «Я 

впевнений у своїх знаннях матеріального права», «Я впевнений у своїх знаннях правил і 

процедур», «Мої рішення ґрунтуються на законі та фактах», «Моя комунікація під час 

судового засідання є чіткою та логічною», «Я з гідністю виконую свої суддівські 

обов’язки», «Я пунктуальний», «Я контролюю порядок у залі судових засідань», «Я 

ефективно управляю календарем». При використанні цих тверджень у анкеті самооцінки 
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також рекомендується використовувати таку шкалу: (1) повністю погоджуюся, (2) 

погоджуюся, (3) не погоджуюся, (4) абсолютно не погоджуюся, (5) незастосовно. 

Ефективність діяльності судді*: 

- Дотримання строків провадження у справі. 

- Частка (обґрунтовано) скасованих судових рішень 

- Частка змінених судових рішень 

- Дотримання строків виготовлення судового рішення  

- Кількість справ, що знаходяться на розгляді, та середній час тривалості розгляду 

таких справ  

- Співвідношення кількості розглянутих справ до загальної кількості справ, що 

надійшли до суду 

- Кількість справ, що надійшли до суду, та вирішених справ за певний проміжок часу 

 

*Примітка: дані судової статистики не мають бути частиною анкети самооцінки, збір 

необхідної інформації та включення її до процесу оцінювання якості роботи судді входить 

до обов’язків керівника апарату суду або голови суду.  

 

Якість діяльності судді: 

- Здатність до написання мотивувань, що компетентно пояснюють суть судового 

рішення* 

- Здатність до написання мотивувань, що містять чіткі та обґрунтовані тлумачення 

норм закону, які можуть бути використані в подальшій судовій практиці* 

- Здатність до написання рішень, що стосуються тільки тих питань, які повинні бути 

вирішені у справі* 

- Здатність до написання мотивувань, що достовірно презентують факти, які 

необхідні для вирішення справи* 

- Здатність до написання судових рішень, що містять оцінку аргументів обох сторін* 

- Здатність до написання судових рішень, що компетентно узагальнюють відповідні 

факти у справі* 

- Здатність до написання судових рішень, в яких правове обґрунтування легко 

прослідковується* 

- Суддя має здатність до написання рішень, що стали підставою для винесення 

рішень міжнародними судовими установами та іншими міжнародними 

організаціями, якими встановлено порушення Україною міжнародно-правових 

зобов’язань 

 

*Примітка: оцінювання якості рішень не повинно здійснюватися лише самими суддями, 

це може бути частиною анкети для інших суддів відповідного суду. Більше того, перегляд 

якості судових рішень може використовуватися як окремий метод оцінювання, де 

експерти або судді апеляційного суду перевіряють випадковим чином відібрану низку 

судових рішень за різними аспектами якості. 

 

Навички та здатність судді навчатися: 

- Здатність ефективно використовувати неупорядковану інформацію  

- Демонструю належний рівень інноваційності в використанні технологій у суді   

- Беру активну участь у безперервній підготовці та навчанні 
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- Роблю активний внесок у викладацьку діяльність Національної школи суддів 

України 

- Веду лекції в університетах/юридичних школах та публікую статті з питань права 

 

Професійна чесність (включаючи справедливість, безсторонність і незалежність): 

- Здатність протидіяти суспільній думці, що може спотворити процес пізнання  

- Здатність протидіяти негативному емоційному фону процесу пізнання (протидія 

зацікавлених осіб вплинути на вирішення справи) 

- Уважність до аргументів всіх сторін у справі під час їх виступу у суді 

- Суддя проявляє відповідну поведінку та повагу у залі судового засідання  

- Суддя проявляє відповідну поведінку поза залою судового засідання 

- Прояв поваги до всіх співробітників суду  

- Не отримував(ла) скарги на свою професійну поведінку у суді та поза ним 

- Не притягувався(лася) до дисциплінарної відповідальності 

- Під час судового засідання правильно використовую та заохочую до врегулювання 

спорів на ранньому етапі провадження 

 

Комунікація: 

- Здатність до написання чітких та лаконічних судових рішень  

- Забезпечення конструктивного зворотного зв’язку зі співробітниками суду 

 

 

5 Анкета для громадських об’єднань 

Як зазначалося вище, важливо розробити єдиний підхід до оцінювання суддів 

громадськими об’єднаннями. Отже, після затвердження анкети рекомендовано провести 

тренінг щодо оцінювання роботи суддів. 

Оцінювання роботи суддів може зосереджуватися на різних типах критеріїв якості роботи 

суддів, таких як: якість роботи суддів, комунікація та професійна чесність. Можливо, що 

певні ГО зосереджуватимуться лише на якості роботи суддів (наприклад, шляхом аналізу 

судових рішень) чи, наприклад, на комунікації та професійній чесності (включаючи 

справедливість та незалежність). В останньому випадку ГО, імовірно, збиратимуть цю 

інформацію шляхом спостереження за судовим засіданням. Оскільки в центрі оцінювання, 

що проводиться громадськими об’єднаннями, можуть бути різні аспекти, можна 

розробити низку різних анкет/форм (наприклад, одна анкета зосереджуватиметься на 

огляді якості роботи суддів, а інша анкета – на комунікаційних навичках судді та 

професійній поведінці). 

Що стосується оцінювання комунікаційних навичок та поведінки судді, може бути 

корисно розглянути критерії, які використовуються під час спостереження за судовим 

засіданням у Сполучених Штатах. Під час цих спостережень ГО, відповідальні за 

спостереження за судовим засіданням, зосереджують увагу на таких аспектах: шаноблива 

поведінка судді (вміння уважно слухати, належний рівень підготовки до засідання, 

шаноблива поведінка), шанобливий тон (привітність, ввічливість і терплячість, мова тіла, 

голос), нейтральність (послідовність у ставленні та рівне ставлення, дії з огляду на 

індивідуальні потреби інших осіб, виявлення турботи про особу, неквапливість та 
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обережність), комунікація (спілкується чітко, дбає, щоб інформація була зрозумілою, 

надає належні пояснення) та справедливість
2
.  

У цьому розділі питання у проекті анкети реорганізовано відповідно до основних 

критеріїв оцінювання роботи судді:  

 

Ефективність діяльності судді: 

- Вміння вести процес з належною оперативністю 

- Здатність контролювати хід процесу 

- Здатність виділити адекватний час для розгляду справи в межах процесуальних 

строків 

- Написання судових рішень без необґрунтованих затримок  

 

Якість діяльності судді
3
: 

- Здатність визначати та аналізувати питання, що стосуються справи 

- Застосування належного законодавства у судових рішеннях 

- Наявність обґрунтування у рішеннях (на основі законів та фактів) 

- Повнота, закінченість судових рішень  

- Знання підзаконних актів 

- Знання процесуальних норм 

- Знання правил доказування 

 

Навички та здатність судді навчатися: 

- Кмітливість та розсудливість у вирішенні проблем, що виникають у процесі (як 

вимірюється?) 

- Рівень довіри до оцінок, зроблених суддею (що мається на увазі?)  

- Рішучість судді (що мається на увазі?) 

- Виконання "домашньої роботи" за справою у належному обсязі (підготовленість до 

справи) 

 

Професійна чесність (включаючи справедливість, безсторонність та незалежність)
4
: 

- Пунктуальність щодо вчасного початку засідання   

- Здатність справляти загальне почуття довіри 

- Відсутність тиску (неквапливість) засідань 

- Неупередженість до сторін  

- Ввічливість до учасників процесу  

- Наявність широкого світогляду (як вимірюється? Яка норма?) 

- Терплячість 

- Відсутність гордовитості 

- Здатність підтримувати порядок у залі засідань 

- Демонстрація належного співчуття, співпереживання 

- Вміння звужувати межі дискусії за необхідності 

- Здатність заохочувати врегулювання спору під часу судового засідання  

                                                 
2
 Див.: Вульф та Йім, Програма спостереження за судовим засіданням Комісії з оцінювання якості 

роботи суддів штату Юта.  
3
 Це робитимуть на основі аналізу судових рішень? 

4
 Цю інформацію можна зібрати на основі спостережень за судовим засіданням. 
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- Здатність визначати сильні та слабкі сторони аргументації сторін через дебати у 

процесі 

- Відсутність упередженості за ознакою раси, статі, етнічної приналежності, релігії, 

належності до соціального класу чи інших факторів 

- Неупередженість до інших осіб у справі 

 

Комунікація
5
: 

- Рівень чіткості та зрозумілості судового рішення  

- Уважність 

- Вміння реально слухати 

- Шаноблива поведінка судді 

- Шанобливий тон судді 

- Нейтральність 

- Професійність спілкування 

- Вияв справедливості 

 

 

6 Анкета оцінювання судді за результатами тренінгу під час 

підготовки у Національній школі суддів України 

 

Основною метою анкети оцінювання судді за результатами тренінгу, який він проходив у 

Національній школі суддів України, є надання Вищій кваліфікаційній комісії суддів 

України належної та повної картини підготовки, пройденої суддею, та рівня досягнутого 

успіху за результатами підготовки у рамках критерію регулярного оцінювання якості 

роботи суддів навички та здатність судді навчатися. В інших країнах одним із варіантів 

визначення навичок та здатності судді навчатися є моніторинг кількості годин, 

витрачених на тренінги та навчання на рік (наприклад, нормою вважають відвідування 40 

годин тренінгів на рік). Тому, для визначення рівня успішності підготовки рекомендується 

використовувати не лише анкетування, а й фіксувати кількість годин, витрачених на 

підвищення кваліфікації.  

 

Що стосується критерію навичок та здатності судді навчатися, належним підходом є 

використання для цієї анкети підкритеріїв, що зосереджуються на конкретних аспектах 

підготовки та навчання, таких як: (1) рівень оволодіння суддею знаннями, (2) ставлення 

судді до виконання завдань під час навчання, (3) аналітичні навички, (4) взаємодія з 

колегами-суддями під час тренінгу, (5) комунікаційні навички судді, продемонстровані 

під час навчання та (6) визначення сильних сторін судді.      

 

Що стосується оцінки критеріїв та підкритеріїв у анкеті, рекомендується замість 

чотирибальної шкали (достатньо, добре, дуже добре, не вдалося оцінити) використовувати 

п’яти-/шестибальну шкалу (дуже погано, погано, посередньо, добре, дуже добре, не 

вдалося оцінити/незастосовно). Також рекомендується на додачу до заповнення анкети 

тренером (викладачем) НШСУ, надавати докази/документи, які пояснюватимуть причини 

виставлення певного балу (включаючи копії сертифікатів відвіданих навчальних курсів). 

 

                                                 
5
 Цю інформацію можна зібрати на основі спостережень за судовим засіданням. 
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Відносно рівня оволодіння суддею знаннями важливо, щоб у додатку до анкети 

пояснювалося, що розуміють під: запланованим знанням, запланованим умінням та 

запланованими навичками.  

 

Щодо розділу анкети, який зосереджується на рівні сильних сторін, можна розглянути 

можливість включення загального резюме сильних (та слабких) сторін у рамках 

підкритеріїв: рівень оволодіння знаннями, ставлення судді до виконання завдань під час 

навчання, аналітичні навички, взаємодія з колегами та комунікаційні навички. Як 

зазначалося у попередніх розділах звіту, рекомендується не обмежуватися оцінкою 

сильних сторін судді під час тренінгу та навчання, і додати до анкети напрями 

покращення/слабкі сторони. Ця інформація може бути особливо важливою для 

визначення майбутніх потреб у навчанні суддів. Якщо цю пропозицію буде враховано, це 

також означатиме зміну шкали оцінювання на п’ятибальну: дуже погано, погано, 

посередньо, добре, дуже добре. 

 

Що стосується запитань, пов’язаних із рекомендаціями суддів щодо напрямів для 

самовдосконалення чи потреби у додаткових навчальних курсах, рекомендується додати 

не лише питання про потреби у навчанні в галузі права, але також щодо: (1) покращення 

навичок судді (наприклад, написання судових рішень), (2) комунікаційні навички, (3) 

управлінські навички та навички застосування інформаційних технологій.  

 

 

 

 


